

Секция «Средневековье – Западная Европа и Византия»  
**Англосаксонская и нормандская элиты в Англии до Нормандского завоевания**  
**Котлукова Дарья Александровна**  
*Студент (бакалавр)*

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия  
*E-mail: darya.kotlukova@yandex.ru*

Нормандское завоевание Англии - поворотное событие в английской истории. Одним из важнейших его последствий стало взаимодействие элит различного происхождения - англосаксонской и нормандской, которые, в конечном счете, образовали единую правящую элиту. Однако известно, что контакты между англосаксонской и нормандской элитами на территории Англии имели место и до Нормандского завоевания. Но этот факт, как правило, остается без должного внимания историков, большинство которых начинает говорить о взаимодействии элит только после 1066 года.

В своей работе я хочу рассмотреть отношения между англосаксонской и нормандской элитами на территории Англии вплоть до Нормандского завоевания, когда фактически были созданы предпосылки для последующего их слияния.

Принимая во внимание отношение англосаксов к нормандцам вплоть до 1066 г., в их взаимоотношениях можно выделить несколько этапов.

Этап первый - «наблюдение со стороны»: политические взаимоотношения Англии и Нормандии постепенно укреплялись, поскольку имели общую проблему в лице датской экспансии [8, 9, 10]. В летописях есть упоминания о Нормандии и происходивших там событиях [1, 8], но в целом активных контактов англичан и нормандцев не наблюдается. Исключением можно считать конфликт 991 г., когда на территории Нормандии были схвачены и посажены в тюрьму английские подданные [10, р. 219], после чего, при содействии папы Римского, в Руане прошли переговоры между английским королем Этельредом и нормандским герцогом Ричардом. В итоге Ричард взял на себя обязательство не оказывать какого-либо содействия врагам Этельреда, а король, соответственно, противникам герцога [11].

Этап второй - начало проникновения нормандцев в Англию. Важным шагом в этом процессе и в укреплении дипломатических отношений между Нормандией и Англией стала женитьба короля Этельреда II на дочери нормандского герцога Ричарда II Эмме в 1002 г. [1, с. 102]. В связи с её прибытием в Англию некоторые представители нормандской знати из окружения королевы получили высокие посты [1, 9], но в целом они не имели серьезного политического влияния.

Этап третий - англосаксы в Нормандии. Во время датского нашествия некоторые представители англосаксонской элиты оказались в Нормандии, сопровождая королеву Эмму [1, 8, 11].

Этап четвертый - затишье, выдвигание датской и англо-датской элиты. После смерти Этельреда королем Англии стал датский король Кнут, завершивший завоевание страны, начатое его отцом - Свейном Вилобородым. В 1017 г. Кнут женился на вдове Этельреда Эмме Нормандской, тем самым подчеркивая в глазах англосаксов преемственность своей власти с уэссекской династией. Однако это означало также и восстановление крепкой связи с нормандским герцогом. При датской династии всё так же в свите королевы Эммы нормандцы остаются в Англии [8, р. 522]. В это же время происходит выдвигание датских элементов, которые приобретают все большее политическое влияние [5].

Этап пятый - наплыв иностранцев в Англию. Наиболее глубокие последствия для истории двух стран имело длительное, более 25 лет, проживание в Нормандии будущего

короля Англии Эдуарда Исповедника - сына Этельреда и Эммы [3, с. 57]. Тесные отношения с местной элитой во многом предопределили его поступки как короля [5]. Этому также способствовала политическая обстановка в Англии [4], где после смерти Кнута и во время правления Эдуарда Исповедника существовала явная «олигополия»: власть была поделена между эрлами из трех семейств (Сивард Нортумбрийский, Леофрик Мерсийский и Годвин Уэссекский), постоянно боровшимися друг с другом за политическое и экономическое превосходство, а в отдельных случаях склонных к объединению усилий [11, р. 214, 219].

Для уменьшения зависимости короля от эрлов англосаксонской элиты была противопоставлена элита нормандская. Но можно сказать, что представителей Нормандии было не так много, и в целом двор оставался англосаксонским [2]. Однако даже минимальное количество чужеродного элемента у власти не устраивало некоторых представителей англосаксонской элиты, прежде всего, клана Годвина [7], что в итоге вылилось в серьезный конфликт, в который оказались втянуты также эрлы Мерсии и Нортумбрии [6]. Крайней точкой этого противостояния стало назначение Эдуардом нормандского герцога Вильгельма своим наследником [3, с. 60].

Этап шестой - частичный отток нормандцев из Англии, установление стабильности. После конфликта последовало изгнание некоторых представителей нормандской элиты из Англии [8, р. 540]. Но многие иностранцы продолжали жить здесь и после смерти короля Эдуарда, а новый король Гарольд несколько не был против этого [6, с. 197]. Всё это означало то, что неприязнь английской элиты к нормандской вовсе не была столь острой, как кажется на первый взгляд, и что в целом присутствие чужеземцев мало заботило англосаксонскую элиту. Конечно, если те не пользовались политическим влиянием.

Выделенные этапы взаимоотношений представителей двух элит доказывают, что англосаксонская элита не была едина в своих политических предпочтениях. Она была мобильна и восприимчива к влиянию популярных выходцев из других стран. Англосаксонская элита не относилась к нормандцам как к врагам. Определяющим фактором её отношения к нормандцам было отношение к ним короля.

В итоге к 1066 г. англосаксонское элитарное общество свыклось с нормандскими элементами, что в какой-то степени должно было облегчить процесс слияния элит после завоевания Англии Вильгельмом.

### Источники и литература

- 1) Англосаксонская хроника IX-XI века. СПб., 2010.
- 2) Барлоу Ф. Вильгельм I и нормандское завоевание Англии. СПб., 2007.
- 3) Глебов А. Г. Англия в раннее средневековье. СПб., 2007.
- 4) Горелов М. М. Датское и нормандское завоевания Англии в XI в.: итоги и последствия // Средние века. М., 2003. Вып. 64. С. 220-245.
- 5) Дуглас. Д. Ч. Вильгельм Завоеватель. Викинг на английском престоле. М., 2005.
- 6) Тьерри О. История завоевания Англии норманами. Ч. 1. СПб., 1859.
- 7) Уолкер Й. В. Гарольд, последний король англосаксов. СПб.; М., 2014.
- 8) Matthew of Westminster. The flowers of history, especially such as relate to the affairs of Britain. L., 1853.
- 9) Roger de Hoveden. The history of England and of other countries of Europe. From A.D. 732 to A.D. 1201. Vol. 1. L., 1853.

- 10) Roger of Wendover. Flowers of history. The history of England from the descent of the Saxons to A.D. 1235. Vol. 1. L., 1849.
- 11) William of Mallmsbery. Chronicle of the kings of England from the earliest period to the reign of king Stephen. L., 1847.